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АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ. Звернення до теми історії сільськогоспо­

дарської кооперації в Україні, особливо до специфіки та етапів її 
розвитку у 20-х - на початку 30-х років XX століття, зумовлене 

рядом об"єктивних і су<5"активних факторів. По-перше, т̂м значен­
ням, яке при здійсненні сучасної земельної реформи надасться іс­
торичному досвіду. Аналіз розвитку кооперативного руху в україн­

ському селі на початку XX століагя, в тому числі и в умовах пер­
шого періоду непу, дозволяє визначити найбільш ефективні форми 
ведення сільськогосподарського вирзбниг-"ва в незалежні2 Україні. 

По-друге, тим, що в рамках сільськогосподарської кооперації ут­
верджувався плюралізм власності та форм господарювання у аграрно­
му секторі України, зростала кількість згиожнкх селян. По-третє, 
тим, що сільськогосподарська кооперація сприяла не лише сірішан­
ню завдань економічного характеру, але й залученню хліборобів до 

участі в суспільно-політичному житті.

0B"GKT0M ДОСЛІДЖЕННЯ автор обрав сільськогосподарську коопе­
рацію України, яка наприкінці XIX - на початку XX століття віді­

грала позитивну роль у підвищенні ефективності аграрного сектора 
України, збільшенні йогз внеску у формування продовольчого фонду, 
зростанні культурного рівня хліборобів, їхньої суспільно-політич­
ної активності. У досліджуваний період з боку владних структур 
здійснювалися заходи, які були розраховані на зміну економічних 
відносин на селі. Царизм прагнув досягти цього шляхом відміни 

кріпосного права і здійснення столипінських реформ. Центральна 
Рада проголосила'курс на соціалізацію землі. Радянська влада в 
період громадянської війни провадила націоналізацію землі та про­

довольчу диктатур?", а після її закінчення - лінію на одночасний 
розвиток різних форм власності та господарювання на селі. Кожна 
з вказаних владних структур у аграрній політиці відводила відпо­

відне місце сільськогосподарській кооперації. При цьому питання 

про її місце і роль визначалася відповідно до тих форм власності 
та господарювання, які домінували у суспільстві.

ХРОНОЛОГІЧНІ РАМКИ ДОСЛІДЖЕННЯ охоплюють період з кінця XIX 
до початку 30-х років XX століття. Це зумовлено тим, що хлібороб-, 
ські товариства в Україні виникли в 1880 р. На початку ЬО-х рокій 
XX століття в умовах насильницької колективізації сільського гос­
подарства кооперація була адміністративними методами ліквідована.
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В рамках цього періоду кооперативний рух в Україні відбувався су­
перечливо. Наприкінці XIX - на почат j  XX століття проходило його 
становлення. У І907-І9І7 pp. сільськогосподарська кооперація на­
була відносно широкого розмаху. У І9І8-І920 pp. відповідно до де­
кретів Радянської влади вона була ліквідована. В умовах послідов­

ного здійснення непу сільськогосподарська кооперація була не лише 
відроджена, але й стала масовою і багатоплановою, одним з голов­
них виробників сільськогосподарської продукції, особливо тварин­
ницької. На завершальному етапі досліджуваного періоду - наприкін­

ці 20-х - на початку 30-х років XX століття - в Україні, як і в 
цілому в колишньому СРСР, відбулося утвердження командно-адмініс­
тративної системи партійного апарату, культу Сталіна, що згубно 

вплинуло і н розвиток сільськогосподарської кооперації. У ході 
ні сильницької колективізації вона була позністю ліквідована.

При визначенні теми дослідження враховувався СТУПІНЬ РОЗРОБ­
КИ ПРОБЛЕМ, які розглядаються у дисертації. Питання виникнення і 
розвиті-;* сільськогосподарської кооперації з 1880 р. висвітлені в 

працях С.Бородаевського "Історія кооперації" ?а І.Витановича "Іс­
торії українського кооперативного руху", які були опубліковані за 
кордоном В останній аналізуються економічні передумови виник­

нення кооперативного руху в Україні, виділено етапи його розвитку 
Д880-1905; І906-І9І7; І9І7-І920; І92І-І928; кінець 20-х - поча­
ток 30-х років/. Особливу увагу приділено становищу кооперативно­

го руху в аграрному секторі Східної України в період громадянсь­
кої війни та у 20-х роках. Обгрунтованим є твердження, що лікві­
дація сільськогосподарської кооперації в Україні у І9І8-І9І9 рр,- 
результат продовольчої диктатури Радянської влади та нехтування 
інтересами хліборобі*. Водночас підкреслюється ефективність про­
гресивного поєднання сільського трудового господарства з добро­
вільною кооперативною організацією у першій половині 20-х років, 
коли послідовно здійс.швалася нова економічна політика.

При аналізі та оцінці публікацій українських вчених з проб­
лем розвитку сільськогосподарської кооперації в Україні у 20-х

Г// Бородаевський С. Історія кооперації. - Український видавничий 
фонд. - Прага, 1924; Витанович і. Історія українського коопе­
ративного руху. - Нью-Йорк, 1964.

*



роках дисертант врахував, що у 1990 р. О.М.Атоян захистила канди­
датську дисертацію "Сільськогосподарська кооперація періоду непу:

* проблеми теорії, політики, історії у літературі 20-х-початку 30-х 

років", в якій проаналізовано праці, опубліковані у 19x7-1928 pp. 
Прг цьому акцентовано увагу на оцінці фактологічного матеріалу, 
що міститься у проаналізованих працях. На жаль, рстд положень оці­
ночного характеру не є достатньо аргументованими. Це перш за все 
положення про ідентичність колективізації с ільського господарства 
з виробничим кооптуванням До і'ого а , у вказаній іграці про­
аналізовано незначну кількість праць, опублікованих у І92І-І929 
pp. /із понад 4 тисяч менше 150/.

За змістовною спрямованістю публікації, які видані „ вказані 
роки, можна поділити на чотири основні групи. Петиту групу склада­
ють публікації, в яких розкриваються теоретичні аспекти суті та 
напрямів розвитку сільськогосподарської кооперації, її місце в 
політичному і економічному житті суспільства. До ДРУГОЇ ГРУДИ 

відносяться публікації про форми сільськогосподарської кооперації 
в Україні в середині 20-х років, соціальний склад сільських коо­
ператорів Третя група публікацій присвячена формам і методам 
господарювання у кооперативних сільськогосподарських об"едгЛнкях, 
аналізу їх економічного розвитку, внеску сільськогосподарської 
кооперації у вирішення продовольчої проблеми. Четверту ГРУПУ 

складають публікації, в яких висвітлюються питання взаємовідно­
син сільськогосподарської кооперації з колгоспами і радгоспами,з 
органами державної влади і з комнезамами.

В роботах, опублікованих у І92І-І929 pp. /до проголошення лі­
нії "великого перелому"/ виявляється тенденція до об"ективного 
висвітленім проблем розвитку сільськогосподарської кооперації.Во­

ни містять офіційні документи, які дозволяють судити про політи­
ку КП/б/У і державних органіг. щодо розвитку сільськогосподарсь­
кої кооперації, значний фактологічний матеріал /конкретні прик­

лади, дані, таблиці/ про виробничу спрямованість і наслідки гос-

І// Атоян О.Н. Сельскохозяйственная кооперация Украины п риода 
нэпа: проблемы теории, политики, истории в литературе 20-х - 
начала 30-х годов : Автореферот диссертации на соискание уче­
ной степени -яндидата исторических наук. - Киев: ЮТ, 1990. - 
С.14-15.
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подарюваніш як окремих коог. .ратні. св, так і їх об'єднань. Харак­
терно, що в ряді праць викладено альтернативні підходи у визна­
ченні перспектив розвитку аграрного сектора України і висвітлено 
думки щодо місця і ролі сільськогосподарської кооперації в цьому 
процесі. Розробка проблем кооперативного руху, в тому числі сіль- 
ськогоспода,зької кооперації, в 20-х роках йшла у двох основних 
напрямах: І/ публікація агітаційно-пропагандистських праць про 
суть і форми сільськогосподарської кооперації, її роль в суспіль- 

но-полточному житті; 2/ дослідження, в яких ретроспективно вис­
вітлювалися jciioBiii етапи розвитку сільськогосподарської коопера­
ції в Україні.

Що стосується першого напряму, - кількість праць була досить 
значною. За 'яшими неповними підрахуіі.ами у І92Т-І928 pp., в пе­
ріод динамічного розвитку сільськогосподгрської кооперації, опуб­

ліковано близько 4 тисяч брошур і статей. За змістом їх можна 
віднести до трьох груп: а/ теорія та історія сільськогосподарсь­
кої кооперації; б/ напрями та форми її розвитку в умсвах непу; 

в/ місце і роль кооператигчих товариств у вирішенні продовольчої 
проблеми, залученні селян до суспільно-політичного життя. У пра­
цях, опублікованих у 1929-1930 pp., вже критично оцінюються захо­
ди, спрямовані на звуження ролі сільськогосподарської кооперації, 
доводиться необхідність її збереження. В цей же час з"явшшся 
праці, в яких кооперативні сільськогосподарські товариства розг­

лядалися як основа для створеним колгоспного ладу.

В 20-х - на початку 30-х років з" я в и л и с я  і праці, в яких не 
стільки досліджувалась суть і форми сільськогосподарської коопе­
рації, скільки доводилась об"єктивна необхідність прийнятих біль­
шовицькою партією і державою рішень з цього питання. Але існує і 

протилежний, хоч і менш поширений, підхід до проблеми, якого до­
тримувалися представники "старої кооперації": напрями розвитку 
кооперативного руху »-а селі в 20-х роках вони пояснювали виключно 

нерозумною діяльністю органів Радянської влади. І той, і інший 
підходи мають свої плюси й мінуси.

У публікаціях 20-х років ще не цитуються рішення більшовиць­

кої партії. 6 в них посилання на законодавчі акти Радянської вла­

ди. У формі полеміки висвітлюється ставлення авторів до інших по­

зицій. Судження, оцінки відбивають точку зору самих авторів. Все
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це сприяло формуванню різних підходів до оцінки д+яльності сіль­
ськогосподарської кооперації, визначенню перспектив її розвитку.

У 30-х - 40-х роках у дослідженнях з суспільних наук пробле­
ми розвитку сільськогосподарської кооперації в Україні по суті 

не висвітлювалися. Коли ж про неї згадувалося, то в основному,в 
негативному плані.

Різні аспекти розвитку сільськогосподарської кооперації в 

Україні знайшли відображення у монографіях П.І.Бакумеї са, М.Т.Ку­
ца, З.П.Шульги, опублікованих у 60-х роках. В цілому в них зосе­

реджений фактологічний матеріал про розвиток різних форм сільсь­
когосподарської кооперації виробничо-збутового характеру. У зв”я- 
зку з оголошенням теоретичної спадщини М.І.Бухаріна антииартійпою, 
антимарксистською негативно зображувались роль і діяльність кре­
дитної кооперації, прихильником якої він був. Акцентувалось, що 

кредитні, як і ряд спеціалізованих, кооперативи були куркульсьзси- 

ми. Більш широко проблеми розвитку сільськогосподарської коопера­
ції розглянуті у працях 70-х років. У дисертаціях і публікаціях 
П.М.Денисовця, Р.Д.Ляха, Б.М.Мигулі, В.А.Цибульського виділено 
фрагменти про причини ліквідації сільськогосподарської кооперації 
в Україні в роки громадянської війни, фактори, що зумовили її 

відродження на початку 20-х років. Вказані автори відносять кол­
госпи, що виникли в той час, до кооперативних товариств, перебіль­
шують роль комнезамів у розвитку сільськогосподарської кооперації.

В цілому історична література з досліджуваної проблеми, яка 

опублікована у 70-х - першій половині 80-х років, відображує іс­
торичні традиції апологетичного аграрного курсу КПРС. Всебічний 
аналіз дійсних проблем розвитку сільськогосподарської кооперації 
певною Mfpoi) підмінено описом "магістральної лінії" комуністичної 
партії.

У 80-х - на початку 90-х років проблеет розвитку сільського­

сподарської кооперації у 20-і роки знайшли відображення у доку­
ментальних збірниках, вітаних обласними партійними і. державними 

архівами. Витяги з офіційних документів, статистичні дат'і дають 

уяву про те, як сільськогосподарська кооперація розвивалася у пе­
вних регіонах і в цілому в Україні, про результативність господа­
рювання кооперативних товариств залежно від кліматичних умов, за-



безпечення тягловою силою, насінням, організації праці. Проблеми 
о і льськогос подарс ько ї кооперації біл̂ш широко, ніж у минулі рою-, 
висвітлені у „исертаціях, колективних та індивідуальних моногра­

фіях, навчальних посібниках, брошурах, статтях.

Нові п дходи щодо висвітлення ролі сільськогосподарської ко­
операції у розвитку виробничих відносин в Україні у 20-і роки ві­
дображено у колективній монографії С.В.Кульчицького, С.Р.Ляха,
В.М.Марочка Вони полягають у тому, що сільськогосподарська

кооперація розглядається як важливий фактор зміни характеру від- 
ношен'Я до власності іа праці, впровадження інтенсивних форм гос­

подарювати, утвердження нових взаємовідносин у процесі спільної 

праці.

На серйозну -вагу заслуговують монографії В.В.Калікіченка і 

Г.І.Сургая *' , які опубліковані у 1991 р. В.В.Кал.ікіченко розгля­

дає проблеми розвитку кооперативного руху в аграрному секторі че­
рез призг?/ земельних громад і общинну форму селянського землеко­

ристування. У праці Г.І.Сургая перш за все проаналізовані з точки 
зору позитивного і негативного значащи з"їздів, конференцій 
КП/б/У закони, декрети, постанови ВУЦВК і Раднаркому УРСР, в яких 

е положення про суть і напрями розвитку сільськогосподарської ко­
операції. По-друге, в ній наведено нові дь.л про зростання кіль­
кості різних форм сільськогосподарської кооперації у 1923-1928 pp. 

подано грунтовне описання структури управління її діяльністю /по 
горизонталі та за вертикаллю/. По-третє, значну увагу приділено 
розкриттю розвитку кооперативного руху в буряківництві.

Різні аспекти становища і розвитку сільськогосподарської ко­
операції у 20-х - 30-х роках висвітлені у статтях Б.І.Хорошуна, 

1.1.Марчука, І.І.Бутенка, 1.1.Каспрука, О.М.Атоян, *>;А.Горбаня, 
опублікованих у 170 випуску "Наукових праць з питань політичної 
історії" 3Л Особливу увагу приділено розкриттю ролі сільськогос-

V Див.: Кульчицкий С.В., Лях С.Р., Марочко В.М. Становление ос­
нов социалистического уклада крестьянства УССР. - К., 1987.

2// Каяініченко В.В. Селянське господарство України у доколгоспний 
період /1921—1929 pp./. - К., 1991; Сургай Г.І. Сільське гос- 
подарство̂України: уроки минулого і сучасний аграрний курс. -

Наукові праці з питану політичної історії / Республіканський 
міжвідом. наук, зб. - *Зип.І70. - Уроки непу і сучасна економі­
чна політика. - К.: Либідь, 1991.
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подарської та споживчої кооперації у здійсненні нової економічної 
політики, вирішенні продовольчої пройдеш. Незважаючи на те, що 
стаття О.М.Атоян і Ю.А.Горбаня носить історіографічний характер, 
в ній досить грунтовно проаналізовано ігчці з теорії тг практики 
кооперації Україїш, узагальнено новий фактологічний матеріал про 
організаційну структуру В с е у к р а ї н с ь к о ї  спілки сільськогосподарсь­

кої кооперації.

Однак навіть у вказаних роботах розглядаються лише економіч­
ні аспекти сільськогосподарської кооперації. По суті в межах ста­
рих концептуальних підходів висвітлюються питання про етапи роз- 

вит'т і значення сільськогосподарської кооперації. її соціальна 
база розглядається лише з класових позицій, без урахухінгя тради­

ційної прихильності українських хліборобів до кооперативного ру­
ху. Недостатньо проаналізовано статус різних форм селянського 

землекористування - індивідуальних і колективних - у рамках коо­
перативних об'єднань. Зберігаються с̂арі оцінки кредитної коопе­
рації. Дужо слабо висвітлено суспільно-політичні аспекти пробле­

ми. По суті не розкрито роль сільськогосподарсько" кооперації у 
суспільно-політичному Ьиїтті Україїш у 1922-1928 pp. У працях не 
розглянуто альтернативні підходи щодо місця і ролі сільськогос­

подарської кооперації, перспектив її розвитку.

MffTA Т ЗАВДАННЯ ЛОСЛШЕНКЯ полягають у тому, щоб на основі 

принципів історизму та співставленая документів більшовицької 
партії, законодавчих і виконавчих органів Радянської влади, коо­
перативних органів, конкретно-історичних матеріалів розкрити су­
перечливий характер розвитку сільськогосподарської кооперації в 
Україні наприкінці XII - на початку XX століття,.причини та нас­
лідки її-ліквідації, зосередити увагу на уроках, які важливо вра­
хувати в умовах проведення сучасної земельної реформи, утверджен­
ня плюралізму власності та господарювання в аграрному секторі Ук­
раїни, сформулювати практичні рекомендації про можливість враху­

вання як позитивного, так і негативного досвіду розвитку коопе­
ративного руху в українському селі у 20-х роках XX століття.

Конкретизація даної мети знайшла свій вияв у таких завдан­

нях: дати теоретично-методологічне обхрунтування ролі сільсько­
господарської і зопєрації в соціально-економічному розвитку сус­

пільства; через історіографічну оцінку стану наукової розробки

- 9 -
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суспільно-політичних аспектів розвитку різних форм сільськогоспо­
дарської кооперації в Україні в поча ковий період здійснення не­
пу. Визначити завдання їх подальшого дослідаеншч розкрити суть 
альтернативних підходів де визначення перспектив і форл сільсько­
господарської кооперації з урахуванням економічних і кліматичних 
умов конкретних зон /регіонів/ України; показати місце і роль 

сільськогосподарської, особливо спеціалізованої кооперації у ви­
рішенні продовольчої проблеми та соціально-політичному житті Ук­

раїни у 1922-1928 pp.; розкрити зіубні наслідки ліквідації сіль­
ськогосподарської кооперації для розвитку економічних відносин на 

Україні, становища її аграрного сектора.

До середини 80-х років дослідник1' у своїх працях вказували, 

що методологічну основу досліджень становлять твори К.Маркса,
Ф.Енгельса, .І.Леніна, документи Комуністичної партії. Це по су­
ті визначало оцінкову спрямованість висновків: відверто ..арксист- 
оьку. Безумовно, що використання положень із творів основополож­
ників і.лрі..;изму, ВЛ.Леніна, документів Комуністичної партії, дає 
можливість розкрити позитивні, та негативні яілща у розвитку різ­

них і.раїн.

При розгляді етапів розвитку кооперативного руху в Україні 
враховано, що виключна суперечливим до ньс-о було ставлення 
В.і.Леніна. У працях І902-І9І7 pp. він в цілому негативно ставив­
ся до кооперації, в тому числі сільськогосподарської. У І9І7-І920 

pp. Ленін виступив ініціатором ліквідації кооперативних об"еднань 
і товариств. З проголошенням нової економічної політики В.І.Ленін 
докорінно змінив своє ставлення до кооперації. Цьому певною мірою 

сприяло с знайомлення а працями вчених-аг̂арників, в першу чергу
0.В.Чаянова, М.Д.Кої .ратьєва, М.І.Туган-Барановського. Саме під 

впливом ідей вказаних учених В.1.Ленін написав статтю "Про коопе­

рацію", в якій вже у позитивному плані розкрито суть кооператив­
ного руху, принципи його розвитку, питання про місце та роль про-» 

мислової, сільськогосподарської споживчої кооперації в суспільно­
му житті, у вирішенні завдань підвищення життєвого рівня населен- - 
ня. В.І.Ленін сіжйняв формулу "Соціалізм - це лад цивілізованих 

кооператорів", яку висунув і обгрунтував М.І.Тутан-Барановський.

Автор також врахував, що сам В.І.Ленін не ототожнював понят­

тя "кооперативний'план" Лише із заходами соціально-економічних
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перетворень в сільському господарстві. "Ленінський кооперативний 

план" передбачав взаємопов"яааний одночасний розвиток усіх видів 
кооперації - виробничої, кредитної, споживчої в усіх галузях на­
родного господарства; важливо й те, що гценту велось нг можливос­
ті й необхідності залучення до кооперативних форм господарювання 

як індивідуальних, так і колективних господарств.

При написанні дисертації автор керувався П тим, що проблем- 
нометодологічні аспекти суті та напрямів розвитку сільськогоспо­
дарської кооперації містяться у працях діячів більшовицької пар­
тії М.І.ІЗухаріна, В.М.Молотова, О.І.Рикова, Л.Д.Троцького, М.Ме­
щерякова. М.І.Бухарін вважав, що головну :*тагу слід приділяти 

розвиткові кредитної кооперац:". Само вона, на його ду..іку, була 

здатна забезпечити інтенсивний розвито-', усіх видів виробничих, в 
тому числі сільськогосподарських, товариств кооперативного тину. 
М.Мещеряков і Л.Д.Троцышй розглядали кооперацію як тимчасовий

При оцінці розвитку кооперативного руху в Україні у 1880- 
1922 pp. враховано положення, які містяться ьа лиш у документах 

РСДРП /піс ля жовтій 1917 р. - РКП/б/ і КП/б/У/, але й українських 
політичних партій, які діяли у вказаїшй період /Революційна укра­
їнська партія /РУП/, Українська соціал-демократичпа робітнича па­
ртія /УСДРП/, Українська радикально-демократична партія /УРДП/, 

Українська селянська спілка та ін./. Враховано положення з аграрт- 
но-селянського питання з програми та рішень Української Комуніс­
тичної партії /боротьбисти/. Позитивно ставлячись до кооператив­

ного руху, кожна з політичних партій дотримувалась специфічних 
підходів у питаннях про його соціальну базу, місце і роль у сус­
пільно-політичному житті. У складних умовах громадянської війни, 

коли Україна була ареною воєнних дій, жодна з політичних партій 
не змогла здійснити свої плаг? в питаннях кооперативного руху. 

Після її закінчення в Східній Україні в цій, як взагалі в усіх 
сферах політичного, економічного, культурного життя, здхйснввала-

1'/ Див.: Мещеряков II. Кооперация, социализм и диктатура пролета­
риата. - if. \ Рабочий мир, 1919. - С.26; Троцкий Л.Д. Новая 
экономическая политика Советской России и перспективы мировой 
революции. - М., 1923. - С.19; його ж. Политические перспек­
тивы. - М., х925. - С.68.

засіб у процесі соціалістичного

ядали кооперацію 
будівництва '.
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ся політика КП/бД, яка стыа так зі>аною керівною силою українсь­
кого суспільства. її надзвичайно суп'їречлгвг’* характер призводив 

до широкого розмаху сільськогосподарської кооперації, то до її 
занепаду і повної ліквідації. Тому аналіз документів усіх ланок 

КП/бД принципово необхідний при розгляді становища та напрямів 
розвитку сі ьськогосподарської кооперації у 20-х - 30-х роках.

Д̂ЕГЕЛОЗІЦЖУ БАЗУ становлять опубліковані документальні та 

архівні матеріали, що дозволило дисертанту по-новому оцінити буть 
і напрали розвитку сільськогосподарської кооперації, її місце у 

соціально-політично̂ і економічному житті України у 20-х - 30-х 
роках.

Опубліковані документальні матеріали можна умовно поділити 
на три груш.. Перша - Де стенографічні звіти з"їздів і конферен­

цій КП/бД, ленумів її Центрального Комітету, конференцій місце­
вих організацій КП/бД, їхніх виборішх органів. Тут е доловіді 
офіційного характеру, виступи учасників партійних форумів, прий­
няті нг ні': резолюції та постанови з проблем сільськогосподарсь­
кої кооперації, є й спеціальні збірники f .jvra група опубліко- . 
ваш: документів - стенограми всеукраїнських з"їздів Рад, респуб­
ліканських конференцій та нарад з питань розвитку сільського гос­
подарства, декрети і закони уряду Україїш про сільськогосподарсь­
ку кооперацію, її структуру і форми господарювати. До третьої 
групи відносяться збірники та календарі-довідники, у яких є знач­

ний фактологічний матеріал про кількість кооперативних господарств 
у аграрному секторі України.

Значну частину джерелознавчої бази становлять матеріали Цен­
трального архіву ііовтневої революції, вищих органів державної вла­

ди та державного упргвління України, Центрального архіву громад­
ських об'єднань,.житомирського обласного архіву. По суті архівни­

ми за своїм характером є публікації, які становлять бібліографіч- 

іу рідкість /збереглися в кількох, переважно 1-2 примірниках/. В 
них в основному наведено дані про динаміку розвитку сільськогос-

1/ Законы о кооп рации / Сборник декретов-постановлений, инструк­
ций, примерных уставов и пр. / Сост. А.М.Долматовский. - М., 
1924; Збірник партійних та урядових постанов про сільськогос­
подарську кооперацію /серпень 1926 - січень 1927 року/. - X., 
1927. if *
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подарської кооперації, потенціальні можливості ок̂змих кооперати­

вів, їхньої виробничої діяльності.

Використання усієї сукупності охарактеризованих д-зрел, їх 
критична оцішеа в цілому дають можливість дослідити суспільно-по­
літичні аспекти сільськогосподарської кооперації в межах вказано­

го історичного періоду.

Специфіка вивчення документів, в яких відображені проблеми 
сільськогосподарс .сої кооперації, ііоляила в тому, що в них міс­
титься не лише пряма, але й побічна інформація, тобто с відомості 
не .’■тше про основний предмет, але й дані, 'такти про глобальні по­
літичні події, їх оцінка. Це Р’/мовило необхідність виї.орптання 
порівняльно-історичного методу, який передбачає синтетичне усві­
домлення історичного процесу, побудованого на конкретному аналізі 
історичних фактів. Усі аспекти розвитку сільськогосподарської ко­
операції вивчались з урахуванням конкретно-історичних умов, спе­
цифіки їх дій та у хронологічній послідовності.

НШОВО-ПРАКТОЧІІА ЗНАЧИМІСТЬ РЕЗУЛЬТАТІВ ДЇСГТТАШШШ) ДОС­
ЛІДЖЕННЯ. як вважає автор, полягає в тому, що висновки й положен­
ня, новий фактичний матеріал мо;куть бути використані для теорети­
чного осмислення шляхів та засобів вирішенім аграрного питання в- 

Україні, в тому числі розвитку сільськогосподарської кооперації; 
при підготовці наукових праць з історії українського селянства, а 

також відповідного розділу історії Української держави. Рад вис­
новків та узагальнень доведені до практичних рекомендацій, спря­
мованих на утвердження нових виробничих відносин, плюралізму вла 
сності та господарювання в аграрному секторі України.

СТРУКТУРА ДИСЕРТАЦІЇ зорієнтована насамперед на висвітленш 

розвитку сільськогосподарської кооперації в Україні в проблемно- 
хронологічному плані. При її визначенні автор виходив з того, що 
сукупність проблем, що становлять основний зміст розділів дисер­

тації, повинна забезпечити цільний аналіз впливу сільськогоспо­
дарської кооперації на політичний та соціально-економічний розви­
ток України наприкінці XIX - на початку XX століття, ос .бливо у 
20-х роках, зосередити увагу на иадовивчених питаннях теми.

АГГРОБАПІЯ РОБОТО. Основні положення і результати досліджен­
ня доповідалися на республі ганській та. міжвузівській конференціях
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/м.Київ, 1991 та 1992 pp./, науково-практичній конференції моло­
дих учених /м.Житомир, 1990 р./, а і жож обі̂ворювались на засі­
даннях кафедр-' історії України і наукових семінарах викладачів 
навчально-методичного центру з гуманітарної освіти Українського 
аграрного ’Університету, викладені у публікаціях автора. Матеріа­
ли дисертації використовуються в курсах лекцій з історії України 
та спецкурсах "Історичні та соціальні аспекти аграрних відносин в 
Україні".

структура 1 короткий зміст роботи.
7 ВСТУПІ розкриваться актуальність теми, характеризується 

ступінь наукової розробки проблеми, визначаються мета і завдання 
дисертації, обгрунтовується новизна і практична значимість одер­
жаних результатів, хр нологічні рамки дослідження, аналізується 

джерелознавча база.

В ПЕНПОМУ РОЗДІЛІ висвітлюються питання про становлення і 

розвиток кооперативного руху в Україні наприкінці XIX - на почат­
ку XX стодтття.

Наведені матеріали свідчать, що в Україні спочатку виникли 
осередки споживчої та кредитної кооперації. Перше хліборобське 
кооперативне товариство створив у 1894 р. ’’а Херсонщині М.В.Леви- 

тський. Наприкінці 90-х років у 25 селах Херсонської губернії ді­
яли 125 таких товариств, навколо яких гуртувалося понад 3 тис. 
селян М.В.Левитський прагнув перетворити хліборобські товари­
ства не лише в господарські організації, але й у зародки "мораль­
ного життя" 2Л

На езнові аналізу документальних матеріалів розкривається 
суть двох напрямів б кооперативному русі України на початку XX 
століття. Прихильники першого прагнули влити українську коопера­
цію в загальноросійську. Лідери ряду політичних партій України, 

особливо Української радикально-демократичної партії /С.Єфремов, 

Б.Грінченко, Ф.Матушевський, Д.Дорошенко/ виступали за самостій-

Марочко В.І. Кого називали "артільним батьком" української ко­
операції <//̂  І с торія̂УKga ї ни в запитаннях та відповідях. - Вип.

о/ * ’ ‘ ■* *■
Вясочанський П. Коротка історія кооперативного руху на Україні 
// Червоний тлях. - І$25. - Ш . -  С.52.
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не існування українського кооперативного руху. Цей напрям доміну­
вав на західноукраїнських землях, де на початку XX століття діяли 
кредитні, споживчі та сільськогосподарські спеціалізовані товари­
ства, побудовані за національною ознакою.

Розвиткові кооперативного руху серед хліборобів сприяла ді­

яльність сільськогосподарських спілок і товариств діячів земств 
та інтелігенції /Харківська спілка сільського господарства, Пів­
денно-російське товариство заохочення землеробства і сільської 
промисловості, об"еднання сільських господарств Вінницької, Кам"я- 
нець-Лодільської, Полтавської губерній/.

Аналіз нових документальних матеріалів у розділі свідчить, 
що значне пожвавлення кооперативного руху в Східній Україні від-» 
бувалося в період здійснення аграрних реформ П.О.Столидіна. Знач­
ну роль в цьому відіграв Селянський поземельний банк, який нада­
вав кредити кооперативним товариствам. На І січня 1915 р. в Украї­

ні було 1500 сільськогосподарських і 2500 спожиъчпт товариств - 
майже 40?» від загальної кількості їх в Росії */. З початком пер­
шої світової війни не лише звузилася сфера впливу кооперації, але 

й започаткувалися причини її ліквідації у І918-1920 pp. Вже у ве­

ресні 1914 р. до царської армії було мобілізовано значгіу кіль­
кість кооператорів. Це призвело насамперед до послаблення вироб­
ничої кооперації. Споживча кооперація по суті підпала під вплив 

заготівельних підрозділів царської армії та гільдії купців, які 
використовували її у власних цілях. Послаблення сільськогосподар­
ської кооперації, особливо виробничої, стало однією з вирішальних 

причин кризових явищ у сільськогосподарському виробництві. Після 
лютневої революції 191? р. відбулося відродження кооперативного 
руху в Україні.

У розділі на конкретних прикладах розглянуто особливості про­
довольчої політики владних структур, які змінювали одна одну про­
тягом І9І8-І920 pp., коли Україна була ареною воєнних дій. Вона 
базувалася на принципах насильницького вилучення у селян продо-

Підраховано за даними: Босодаєвський С.В. Вказ. праця. - С.о2І, 
330; Центральний державний архів Жовтневої революції,вищих ор­
ганів державної влади і органів державного управління України 
/далі - Центральний державний архів.../. Ф.274. Он.4. Спр.45Р>,
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вольства. Радянська влада здійснювала продовольчу диктатуру. За її 
декретами восени 1918 р. були ліквідовані галузеві та спеціальні 
кооперативні центри, крім Центроспілки. їхнє майно було експропрі­
йоване і одержавлене. Споживча кооперація була позбавлена заготі­
вельних функцій, юіш були передані органам Наркомпроду. Ці захо­
ди були виявом політики "воєнного комунізму", яка базувалася на 
націонал паці ї veix галузей народного господарства, банкових уста­

нов, залізниць, забороні сільської торгівлі, товарно-грошових від­
носин, підприємництва.

В ДРУГОМУ РОЗДІЛІ на основі узагальнення і співставленім зна­

чного статистичного матеріалу обгрунтовано висновок про важливе 

значення сільськогосподарської кооперації в економічному та сус­
пільно-політичному житті України у 20-х роках.

В аналітичному плані розглянуто два підходи до проблем роз­
витку сільськогосподарської кооперації, які ще певний час виявля­
лися після закінчешш громадянської війни /грудень 1920 - лютий 
1921 pp./. Перший не передбачав існування сільськогосподарської 
кооперації як самостійної структури, його відстоювали праці вішки 
і консультанти Наркомпроду України, який очолював М.К.Владимиров. 

Другий підхід передбачав самостійне існування сільськогосподарсь­
кої кооперації, його дотримувалися послідовники 0.В.Чаянова, які 
працювали у Наркомаеі.н України. Після проголошення непу відбулася 

еволюція поглядів наркомпродівців з вказаної проблеми. За подан­
ням М.К.Владимирова у жовтні 1921 р. РНК УРСР прийняв Декрет про 
сільськогосподарську кооперацію як самостійну форму господарюван­

ня І//. У розділі характеризуються два періоди її розвитку в 20-х 
роках. Перший - І92І-І922 pp., коли було відроджено сільськогос­
подарську кооперацію. Понад 85$ її товариств в цей час становили 

ТСОЗи. Другий - 1923-1926 pp., коли сільськогосподарська коопера­
ція набула широкого розмаху - до 1928 р. вона охопила 82,5^ селян­
ських господарств України, Домінували спеціалізовані та кредитні 

сільськогосподарські товариства /об"єднання/. У січні 1926 р. в 

складі сільськогосподарської кооперації України було 4720 універ­

сальних і 5087 спеціалізованих товариств. Вони об'єднували 1385

Собрание указаний и распоряжений Рабоче-крестьянского прави­
тельства Украины.. - 1921. - №21. - С.734-735.
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тис. селянських господарств /28,3$ від їх чисельності/ Г рам­

ках спеціалізованої кооперації діяли підприємства переробної про­
мисловості. У жовтні 1926 р. діяло 2000 таких підприємств, в тому 
'талі ьОО млинів і крупору j k , близько 400 маслобоєнь і сирова­

рень 2Л

Па основі узагальнення та аналізу типових фактів, наведених 
у розділі, проаналізовано зміни у соціальному складі сільськогос­

подарської кооперації. Він в цілому не відображував розподіл се­
лянських господарств за їхнім економічним становищем. За станом 
на І жовтня 1927 р. із загальної кількості селянських господарств 
31,1$ відносили до так званих кволих /економічно маломіцних/,
59? - до середняцьких, 7,5$ - до заможних, 2,4$ - до міцних - кур- 
іфіьських. У рамках сільськогосподарської кооперації діяли лише 

15,3 кволих /економічно маломіцних/ господарств, 68$ - середняць- 
ІМх, 59,5 - заможних, 53,5$ - міцних-купку..ьських. Це означає, що 
^ кооперативних товариствах діяли кожне шосте маломіцне /бідняць­
ке/ гос.юдарство, понад дві третини середняцьких і кожне друге 
эаможно і куркульське господарство

У розділі обгрунтований висновок про те, що структура сільсь­
когосподарської кооперації засновувалася на демократичних засадах. 
До складу "Сільського господаря" входили 88 сільгоспспілок: 75 на 

правах дійсних членів /в тому числі 6 губернських/ і ІЗ райсіль- 
гостспілок, які безпосередньо не були його членами. Водночас його 
структурами були організації, які мали певні автономні права:Все- 

українеька сільськогосподарська спілка /у Києві з філіями у Хар­
кові та Одесі/, Київський та Харківський "Союз-банк", Одеський 
"Союз-кредит", Харківська губернська і повітова каси дрібного кре­

диту, Одеське відділення Всеросійської "Сільгоспспілки" . У 
1925 р. при правлінні "Сільського господаря" було створено "Всеук­
раїнську Раду по колективізації сільськогосподарського виробницт­
ва України". До її складу входили 14 осіб /II членів і 3 кандида-

Центральний державний архів громадських об'єднань України /да­
лі - ЦДАГОУ/. ФЛ. 0П.20. Спр.2305. Арк.І.

2// Центральний державний архі і... . Ф.325. Оп.І. Спр,289.Арк.П0-

ЦЦАГОУ. Ф.І. 0.20. Спр.2753, Арк.60. Дйгі N^ Г0У- ФЛ- °-20- Спр-2753- лрк-60- Ж  ІЙ, t  ЇТЗЙІіЖй
Центральний державний архів... . Ф.290. Оп.
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ти/, в тому числі 5 представників колективних господарств, обра­
них на Всеукраїнському з"їзді колгоспів і по одному представнико­

ві в4: "Сільського господаря", Наркомзему, Сільгоспкомісії ЦК 

КП/бД, ЦК КНС, Укрсільбанку Л

На основі ’■ нкретного матеріалу показано, що в райках сільсь­
когосподарської кооперації розвивалися підприємництво, господарсь­
кий гюзрахунок, прагнення до підвищення товарності господарства, 
збільшення виробництва землеробства і тваринництва.

В середині 20-х років сільськогосподарська кооперація стала 
одним з найбільших постачальників продовольства. Через її товари­

ства заготовлялося майже три чверті і.родовольства /зерно, продук­
ти тваринництва, 100# тютюну і конопель/

У розділі наведено конкретні приклади про місце сільськогос­

подарської кооперації у товарообігу в Україні. її збутові опера­
ції зросли з т923 до 1926 року в п"ять разів - з 50 до 233,7 ідлн. 
крб. Загальний товарообіг сільськогосподарської кооперації зріс з 

409,5 млн. крб. у 1926 р. до 650 млн. крб. у 1927 p.; власні фон­
ди зросли відповідно з 34,1 до 52,4 млн. крб. їїро ва:і0шве міс­
це, яке посідала сільськогосподарська кооперации УГСР у загально­

му економічному комплексі, свідчить те, що 24 січня 1928 р. Гада 
праці та оборони СРСР прийняла постанову про дозвіл Українській 
кооперації в особі утвореного Вукоопспілкою, "Сільським господа­
рем" та Українським банком Об'єднаного Закордонного Представницт­
ва Всеукраїнських спілок /Укркооп/ безпосереднього виходу на за­

кордонні ринки на рівних основах з Центроспілкою 4/\

Члени сільськогосподарської кооперації брали активну участь 
у суспільно-політичному житті України. її представники обкралися 

до Рад, виборних органів кооперації, брали участь в організації 
та проведенні культурно-освітніх заходів.

Широкий розвиток кооперації на основі непу став одним із ви­

рішальних факторів піднесення сільськогосподарського виробництва.

ІЩАГОУ. Ф.І. Оп.20. Спр.2069. Арк.29.

Там же. Ф.І. 0П.20.Спр.2069. Арк.49.

Витанович І. Вказ. праця, - С.285.

' '  Центральний держав™?, архів... . Ф.З. Оп.І. СпрДЗЗЗ. Арк.6
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До речі, тэо це відзначено не лише у офіційних документах Кл/бД
і уряду УРьР, а й у працях багатьох зарубіжних авторів. "Завдяки 
нрту, - відзначає В.Малінкович, - українські селяни дістали від­
носну економічну самостійність та можливість господарювати на 

своїй землі. Навіть не Зііажаючи на жорстоку податкову політику 
держави виколочування як найбільше коштів для розвитку індустрії, 
в хатах хліборобів з"явився добробут"

В ТРЕТЬОМУ РОЗДІЛІ висвітлено політичні та економічні наолід- 

ки насильницької колективізяції та ліквідації сільськогосподарсь­
кої кооперації. На основі аналізу документів офіційного характеру 
та звітних матеріалів зроблено висновок, що із року ч рік коопе­
ративним товариствам підвищувалися плани здачі зерна і тваринни­
цької продукції, грошовий податок. їм зменшувалося кредитування. 
Чимало кооперативних товариств перетворювалося у колгоспи і на - 
віть радгосчи.

На основі нових документальних джерел у розділі обгрунтовано 
висновок, що у І929-І930 pp. сільськогосподарська кооперація була 

використана для насильницького насадження колгоспів. Саме регіони, 
в яких широко розвивалася сільськогосподарська кооперація, особ­
ливо спеціалізована, були віднесені до зони, де в пероу чергу на­

мічалося проведення суцільної колективізації. В Україні це були 
степові та лісостепові зони.

У розділі наведено рішення ЦК КП/бД, директивні листи за 
підписом С.В.Косіора, які свідчать, що з початком так званої су­
цільної колективізації здійснювавсь заходи, спрямовані їй лікві­

дацію сільськогосподарської кооперації ' . її майно було експро­
прійоване. Сотні тисяч кооператорів репресовано, виселено за межі 
України, 3 ліквідацією сільськогосподарської кооперації держава 

стала монополістом у визначенні обсягів виробництва і заготівлі 
сільськогосподарської продукції, закупівельних і роздрібних цін 
на неї, По суті було відновлено продовольчу диктатуру.

У І930-1933 pp. відбувалося падіння сільськогосподарського

МалІнковиу В. Голод 33 року на Україні // Сучасність. - Част. 
10. - І98е. - Жовтень. - С.І8.
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виробництва. Воно, на думку І.Майстренка, "... яке квітувало за 
непу, впало протягом 19"2-І933 років більше, ніж на 505»" На- 

силышцька колективізація стала початком перманентної кризи в аг­
рарної../ секторі України. Ліквідація сільськогосподарської коопера­

ції стала одним із факторів розселянговання.

В ЗАКЛЮЧЕНЫ̂ підведено підсумки дослідження, зроблено узагаль­
нюючі висновки, сформульовано певні рекомендації.

J ро витку сільськогосподарської кооперації Східної України з 
j.380 р. - моменту виникнення хліборобських товариств-до початку 
30-х років XX століття - було чотири етапи. Пеший охоплював понад 

25 років /1880 - 1905-1907 pp./. Це був час виникнення у різних 
регіонах Східної України невеликих кооперативних сільськогосподар­
ських об'єднань. Водночас сільськогосподарські спілки, комітети,до 

складу яких входили вчені, представники українських партій,земств, 
провадили серед різних верств селянства, в основному заможних хлі­
боробів, пропаганду кооперативних принципів господарювання в аг­
рарному секторі. Другий етап становив понад 10 років /І907-І9І8ррУ 
В умовах здійснення столипінських аграрних реформ серед хліборобів 
набула досить широкого розмаху кредитна кооперація. Вона сприяла 

ефективному проведенню землеупорядних робіт,впровадженню у сільсь­
когосподарське виробництво інтенсивних форм господарювати і на 
цій основі збільшення виробництва продовольства. Кооперативні об"- 

єднання відіграли значну роль у його заготівлі та реалізації.Вод- 
ночас воїш провадили серед хліборобів культурно-освітню роботу,за­
лучали їх до участі в певних заходах політичного характеру. В коо­

перації виховувались нові громадські сили для українського націо­
нального руху. Сільськогосподарська кооперація в цей період набула 
розвитку в основному в південних районах Схічної України. Третій 

етап охопив два з лишнім роки, коли в Східній Україні відбу̂залося 
протиборство політичних сил за владу. Діячі Центральної Ради, Ук­
раїнської Народної Республіки з метою завоювання на свій бік селя­

нства підтримували кооперативні організації,які були значною силою. 
Більшовики ж, вважаючи кооперацію контрреволюційною силою,командно- 
адміністративними методами ліквідували кооперативні організації, в 

тому числі і сільськогосподарські.

Майстренко 1. Ювілеї Сталіна і Леніна і завершальний етап біль­
шовизму // Сучасність. - Квітень 1980. - Част. 4. - С.ІІЗ.
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Ліквідація сільськогосподарської кооперації переслідувала не 
стількі господарські, як головним чином політичні цілі. Значною 
мглою точилася боротьба між більшовицькою партією та коопетатива- 
Киї за вплив на маси, в першу чергу на селянство. Більш того, полі­
тичні погляди лідерів кооперативного руху не співпадали з погляда­
ми комуністів. Кооперативні органи Україїш виступали за Установчі 
збори /й, природньо, проти Радянської влади/ і деякі її керівники 
були прибічниками нерадянських урядів /на Україї.і - Центральної 
Ради, Директорії; були навіть прихильники отаманства; окремі з них 

активно підтримували денікінців, врангелівців, білополяків/.Біль­
шовики домагалися перетворення кооперації у придаток органів Ра­
дянської влади, ліквідації демократичних принципів їх функціону­

вання. Коли стало очевидним, що не лише лідери, але й широкі маси 
кооперативних об'єднань не підтримують більшовицьку лінію, були 
прийняті рішення про їх ліквідацію. Цим бу̂о доведено, що Радянсь­
ка влада діє адміністративно-командними методами, не сприймає плю­

ралізму в усіх сферах життя: політичній, економічній, ідеологіч­
ній. Ліквідація Радянською владою сільськогосподарської коопера­

ції свідчило, що вона фактично не рахується з інтересами селянст­
ва - найбільш чисельної верстви суспільства, від якої значною мі­
рою залежить стабілізація в державі, забезпечення населення про­

довольством. А це викликало незадоволення усіх верств хліборобів, 
які й виступили на завершальному етапі громадянської війни проти 

Радянської влади і вимагали докорінної зміни економічної політики, 
відродження прогресивних фо; і господарювання, в тому числі сіль­
ськогосподарської кооперації.

Четвертий етап - Т92І-І928 pp. В результаті державної допомо­
ги і підтримки мільйонів хліборобів сільськогосподарські коопера­
ція стала масовою і відігравала значну роль у вирішенні продоволь­
чої проблеми та суспільно-політичному житті України взагалі. її 
ліквідація стала однією з найважливіших причин кризи в аграрному 
секторі, погіршення продовольчого стпяовища в Україні.

Новий етап у кооперативному русі в Україні наступає в умовах 
утвердженій її державної незалежності. В процесі утвердження. плю­
ралізму власності та господарювання в аграрному секторі України 
виникають різні форми сільськогосподарської кооперації. Чимало 

колгоспів перетворені у акціонерні кооперативні товариств, у го-



сподарства хлібопобів-пайіциків. Більш спеціалізованими стають між­
господарські об"єднаніш. Виникли кооперативні кредитні та машинно- 
тракторні товариства фермерів. Різні за організаційними формами 
сільськогосподарські кооперативні товариства перетворюються у то­

варні господарства. Воїш не лише виконують плани здачі сільського­

сподарської прод. .сції державі, але й реалізують значну її кіль­
кість на ринку. Утверджуються й агропромислові асоціації, суб'єк­
тами ягат' стають виробники незалежно віл того, яку форму господа­
рювання вони обрали.

Однак покищо нова хвиля розвитку сільськогосподарської коопе­

рації знаходиться у зародковому стані. Її розмах, як свідчить дос­
від, можливий на основі докорінної перебудови всіх сфер суспільно­
го життя, послідовного проведення земельної реформи, створення 

економічних умов для всіх форм господарювання на селі. У процосі 
здійснення докорінних змін у аграрному с летopі важливо і доцільно 
використати почитивний історичний.досвід вирішення аграрио-сслянсь- 
кого питання на принципах аграрної політики в умовах непу, розвит­

ку сільськогосподарської кооперації.

• Досвід свідчить, що сільськогосподарська кооперація може ба­
зуватися на основі трьох форм власності на землю - приватної, ко­
лективної, державної та відповідних типів гею̂ояарств - індивіду­
альних /фермерських/, об'єднань пайщиків, державних /радгоспів, 
агроцехів державних підприємств, установ/. Найбільший єуект дають 
спеціалізовані кооперативи, особливо тваринницького і бурякового 
напрямів. В умовах плюралізму власності та господарювання, підви­
щеній питомої ваги індивідуальних /фермерських/ господарств вад­
ливо і необхідно створювати та розширювати м?режу кооперативних 
кредитних та машинно-тракторних товариств.

Ефективна діяльність усіх ланок та типів сільськогосподарсь­
кої кооперації можлива за умови створення чіткої її організацій­

ної системи. На загальнодержавному рівні доцільно створити орган 

типу "Сільського господаря", а обласному і районному - відповідні 

ради кооператорів. В усіх ланках управління слід мати: сектори 

індивідуальних /фермерських господарств, колективних господарств, 
державних господарств; галузеві відділи /землеробства, тваринниц­
тва, машинний та ін./; групи пропаганди, культурно-освітньої ро­
бити, соціального захисту.
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З метою утвердження сільськогосподарської кооперації, ство­
рення спри..гливих умов для її діяльності доцільно і важливо здій­
снити такі заходи: прийняти новий Закон України про розвиток сіль­
ськогосподарської кооперації в умовах плюралізму форм власності 

та господарювання, одночасного існування і розвитку різних катего­
рій господарств /індивідуальних /фермерських/, колективних /асоці­
ацій пайщиків, акціонерних товариств хліборобів/, підсобних гос­
подарств хліборобів, агроцехів промислових підцг 'іємств і організа­
цій/; законодавчо визначити шляхи перетворення колгоспів у асоці­
ації пайщиків або акціонерні товариства, які б діяли на принципах 
кооперування; розробити законодавчі акти і положення про структу­

ри і відповідні права, форми діяльності різних категорій сільсько­
господарської кооперації: а/ сільських /селищних/ землеробських 
товариств; б/ кооперативних об'єднань фермерів для збуту вироблю­

ваної продукції, придбання сільськогосподарського реманенту, худо­
би, насіння, добрив; в/ кооперативів за галузево-професійною озна­
кою /тгіринницькі, землеробські, будівельні/ у складі колективних 

господарств /асоціації пайщиків, акціонерні товариства хліборо­
бів/; у рамках відповідних ланок сільськогосподарської кооперації 
створити машинні товариства для обслуговування фермерських госпо­
дарств малогабаритною технікою,

З метою створення умов для ознайомлення широких мас хліборо­

бів із суттю і принципами розвитку сільськогосподарської коопера­
ції доцільно видати "Бібліотечку кооператора-хлібороба", Доцільно 
видати книгу "З історії ста’ явлення та розвитку сільськогосподар­

ської кооперації в Україні". Ряд брошур можна було б присвятити 
життєдіяльності вчених-аграрників, які розробляли пргнцшш розвит­
ку кооперативного руху в сільському господарстві, опису форм коо­

перативів, розкриттю принципів господарювання сільських кооперати­
вів.
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